

浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院： 扬帆十年 铸就海洋特色教育新辉煌

□记者 丛琳 通讯员 王尤跃

在蔚蓝色东海之滨，舟山以其独特的地理位置和丰富的海洋资源，孕育出一颗教育明珠——浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院。

自2014年1月在浙江海洋大学与浙江国际海运职业技术学院的相关专业师资和普陀职教中心校舍的基础上筹建以来，这个国内第一所以国家级新区冠名、以旅游与健康命名的公办全日制普通高职院校，已走过十年发展历程。

从2015年3月正式获浙江省人民政府批准建立，到同年4月通过教育部备案设置，再到2018年10月建立舟山航空培训中心（波音合作机构），直至2020年12月获浙江省“双高”专业群建设学校，每一步都镌刻着学院坚持开放办学、特色办学、创新办学的坚定足迹。

十年来，学院始终坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，秉持“知行合一 止于至善”校训，全面实施“党建领航、质量立校、人才强校、改革促校、服务兴校、安全护校”发展战略，始终立足舟山、扎根海洋，紧密依托地方产业所需，强化特色专业与区域经济社会发展的深度融合，不断凝练海洋特色，打造区域品牌，为服务舟山海洋经济发展，建设现代海洋城市贡献了不可或缺的力量。

学院是国家教育部首批“失智老年人照护1+X证书制度试点院校”、浙江省高水平专业群建设单位、浙江旅游健康职业教育集团理事长单位、浙江省旅游协会海洋旅游（邮轮游艇）分会会长单位、全国海岛教育发展乡村振兴联盟常务理事单位、浙江省“一老一小”健康照护产教联盟常务理事单位，是浙江省中小学生旅游劳动教育实践基地暨职业体验基地，建有省级示范性继续教育（社会培训）基地——康养旅游培训基地。



打造“产学研赛”教学改革新范式 教学基地群助力高素质人才培养

在“为党育人、为国育才”初心使命引领下，学院持续深化教育教学改革，积极探索创新人才培养模式，秉承“产学研赛、项目引领、岗位实训与竞赛驱动”的人才培养理念，构建了“基础扎实、核心分化、模块自选、实践交融”的课程体系，为广大学子铺设了多元化、实践化的学习道路。

为进一步提升教学质量，学院大力推进“五金”改革与“四新”课堂建设，致力于营造高质量的教学氛围与资源环境。通过实施行动导向、任务驱动等教学模式的创新，有效激发了学生的学习热情与主动性，实现了课堂的全面升级与革新。

近五年来，学院教学改革硕果盈枝：成功申报并完成省级及以上教学改革项目63项，打造出27门在线精品课程，编写了23本新形态教材。这些丰硕的成果不仅极大地丰富了教学资源，也显著提升了教师的教学能力与水平。同时，学院教师在省级及以上教学竞赛中屡创佳绩，共获奖26人次。其中，今年9月，

该院李赫宇老师获2024年浙江省红十字应急救援师教学技能大赛一等奖，充分展现了其专业素养与教学魅力。在学生培养方面，近五年学院学子在全国性技能竞赛中荣获49项奖项，在省级竞赛中更是斩获192项殊荣，获奖学生累计达522人次。其中，今年10月，由国家教育部等单位主办、上海市教育委员会承办，由全国职业院校技能大赛升级而成的2024年世界职业院校技能大赛总决赛旅游赛道（导游服务小组）争夺赛中，该院学生斩获最高奖。学院连续三年获浙江省职业院校技能大赛导游服务赛项一等奖、浙江省中华经典诵读大赛一等奖，连续两年获浙江省大学生乡村振兴创意大赛金奖。

在崭新的时代洪流中，学院深入践行“创新发展、特色强化、绿色协调、开放共享”的建设理念，致力于构建高质量、高效益的实践教学体系，聚焦产教融合、创新创业、海洋旅游服务及智慧健康体验四大核心领域，全力打造四大实践教学基地，形成实践教

学基地群，旨在培养出更多适应时代发展需求的高素质技术技能人才。

目前，学院已建成73个实训室，其中包括4个浙江省示范性实训基地，总建筑面积达22371.05平方米，生均面积6.78平方米，为师生提供了宽敞、先进的实践空间。学院打造的创新创业“教学工坊”，通过前沿的技术手段与教学模式，激发学生的创新思维与实践潜能。

同时，积极拓展校外实习实训基地，现已拥有335个校外实训基地，并与多家单位建立了紧密型合作实训基地，如“中医护理学院”、酒店英才班、健康管理（御湘湖）班等现代学徒制合作基地，以及“教学工厂”，如维也纳酒店等，形成了广泛的校企合作网络。这些基地不仅为学生提供了真实的职业环境，也为校企合作项目的深入实施提供了有力保障，助力学院在人才培养的道路上不断迈出新的坚实步伐。



坚持特色专业建设 深度融入国家战略与地方发展

在新时代的浪潮中，浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院秉持着“对接产业、服务新区，优化结构、彰显特色”的专业建设理念，积极响应国家“旅游强国”“健康中国”“一带一路”“乡村振兴”等重大战略，与舟山群岛新区海洋旅游、港贸物流等四大千亿产业及蓬勃发展的康养等新兴产业紧密对接，持续推动专业结构向智能化、现代化、融合化及集群化的方向迈进。

学院是舟山市文化旅游类、卫生健康类职业教育行业指导委员会秘书长单位。在此过程中，学院精心构建了旅游、健康、商贸三驾马车并驾齐驱、互通互融的专业体系，并深度挖掘海岛文化旅游、海洋康养旅游、海洋商务大数据等特色专业的潜力，形成了鲜明的专业优势，并取得显著成果：2017年，护理、导游、休闲服务与管理三个专业获浙江省特色专业称号；2020年，以导游专业为核心的康养旅游专业群更是脱颖而出，获批为浙江省“双高”专业群建设项目，进一步夯实了学院在旅游与健康领域的领先地位；2022年，学院增设了与马来西亚林肯大学学院合作的健康管理中外合作办学项目。

人才始终是专业建设和地方发展的核心驱动力。多年来，学院坚定实施人才撬动、融合发展、创新驱动的“三大核心战略”，以人才为引擎，驱动教育创新与升级。在人才引进与培养方面，学院不断加大力度，成功引进了一批包括浙江省“新世纪151人才工程”第二层次人才、浙江省高职高专教指委主任等在内的知名专家，共计9人次。同时，学院积极培育年轻教师，整体师资队伍质量得到了显著提升，现有博士8人，校级教学人才30人，为学院的长远发展奠定了坚实的人才基础。

此外，学院紧密对接产业发展趋势，紧贴市场需求，充分发挥专业特色与优势，搭建了多个科研平台，如舟山市职业教育研究中心、舟山市海岛共富研究中心、学校高职教育与区域发展研究中心、旅游健康融合发展研究中心等，为科研创新提供了有力支撑。作为浙江旅游健康职业教育集团的理事长单位和浙江省旅游协会海洋旅游（邮轮游艇）分会的会长单位，学院积极引领行业发展，推动职业教育与地方经济的深度融合，为地方经济社会的进步贡献了智慧与力量。

多年的辛勤耕耘，学院在科研领域取得了丰硕成果。截至目前，学院共有24项省部级课题成功立项，获得专利12项，出版专著18部，在全国职业院校的社会科学研究板块表现突出。这些成果不仅彰显了学院的科研实力，更为舟山地方经济社会的进步注入了新的活力与动力。

依托专业优势深化校地合作 赋能社会服务与经济发展

作为舟山市政府举办的地方高校，学院始终将服务地方经济社会发展视为己任，紧密贴合时代脉搏，不断拓宽产学研合作的广度与深度、提升服务效能，为舟山社会经济的蓬勃发展注入了源源不断的动力。

高度重视并持续深化与地方政府及部门的合作纽带，与国家需求紧密对接。与普陀区、普陀山—朱家尖管委会、市人力资源和社会保障局、市民政局、市文广旅体局等众多地方政府机构携手并肩，共绘发展蓝图。同时，成立海岛共富学院，与普陀区展茅街道、普陀区大健康产业园、沈家门渔港小镇等特色鲜明的乡镇与产业园区开展深度合作，积极响应健康中国、美丽中国、乡村振兴战略以及共同富裕示范区建设的时代号召，深度融合舟山“小岛你好”海岛共富行动与“一老一小”战略蓝图，精心雕琢并持续优化“一院一镇一小岛”服务品牌，充分发挥专业优势，为地方经济社会发展贡献智慧与力量。

依托深厚的专业底蕴与丰富的资源优势，学院

全力推进社会服务事业，实现高职院校与地方经济的深度融合与互利共赢。作为浙江省中小学生旅游劳动教育实践基地、职业体验基地以及舟山市中小学生研学实践教育基地，学院还建立了舟山航空培训中心（波音合作机构）、市红十字养老服务培训基地、市女子创业学院、新区文旅产业学院、海岛康养产业学院以及继续教育学院等多个服务平台，并设有海洋博物馆，构建起一个集产学研与社会服务功能于一体的综合性服务体系。

在应急救护培训、员工礼仪培训、民宿人才培养等领域，学院常态开展各类培训活动，持续提升社会服务品质。同时，积极组织中小学生研学活动，年培训服务人次超过万人，年“高起专”函授生规模稳定在3500人左右。通过培训，学院不仅为社会输送了大量专业人才，更提升了公众的安全意识与文化素养，为舟山的高质量发展贡献智慧与力量，书写校地合作新篇章。

强化党建引领 铸就高校高质量发展新辉煌

近年来，学院积极响应时代号召，勇担教育强国使命，主动作为，以“党建工作一体化、师生两翼同服务、党建引领三重”创新“1+2+3”党建工作体系，开展丰富多彩的党建活动，不仅增强了全体师生的凝聚力和向心力，更是激活了海岛资源的可持续发展。

在党建创新领域，学院敢为人先，推出“党员清单管理积分评价”机制，对党员的学习和实践表现进行量化考评，有效激发了党员的积极性和责任感。率先实施了“党员走寝、师生连心”网格化管理，积极打造服务型党建品牌，进一步密切了党群关系。在民主集中制方面，严格执行“三重一大”制度，确保决策的科学性和民主性。同时优化党组织设置，规范推进基层党组织建设，形成了上下联动、整体推进的党建工作格局。

目前，学院共有党员158名，设有二级党总支和直属党支部5个，党建工作取得了显著成效。特别是在党建特色品牌建设领域，人文社科与体育部直属党支部的“真心代言、真情服务”项目荣获全省高校“双百示范”党建特色品牌，充分展示了党建工作的创新成果和良好形象。

长期以来，学院党委履行主体责任，认真落实“一岗双责”，建立健全全面从严治党、党风廉政建设的常态化机制。通过定期召开全面从严治党专题会议、党风廉政建设分析会和政治生态自查评估等，深入开展监督检查，强化内部经济责任审计，有力推动了清廉学校建设的深入开展，为自身的持续健康发展提供了坚强的政治保障。

目前，浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院紧紧依托健康中国、旅游强国建设的国家战略和旅游、健康等万亿产业大发展的浙江实践，以及“一老一小”、海岛共富等舟山行动，全面实施“党建领航、质量立校、人才强校、改革促校、服务兴校、安全护校”发展战略，积极打造产教融合示范基地、创新创业实践基地、海洋旅游服务基地、智慧健康体验基地，着力建成一所与区域深度融合、具有海洋特色的创业型高职院校。